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ΑΙΤΗΜΑ ΚΑΤΑΘΕΣΗΣ ΕΓΓΡΑΦΩΝ 

(Κατ’ άρθρ. 133 του ΚτΒ) 
 

Αθήνα,  22 Απριλίου 2026  
 

Προς: 1.Τον Υπουργό Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, κ. Κυριάκο 

Πιερρακάκη 

2.Την Υπουργό Παιδείας, Θρησκευμάτων και Αθλητισμού, κα Σοφία 

Ζαχαράκη 

3.Τον Υπουργό Εσωτερικών, κ. Θεόδωρο Λιβάνιο 

 

Διά του Αξιότιμου κ. Προέδρου της Βουλής των Ελλήνων 
 

Θέμα: «Κληροδοτήματα εκατομμυρίων ευρώ από πολίτες σε ΑΕΙ, Ακαδημία 

Αθηνών και ΙΚΥ, χωρίς έλεγχο, καταγραφή και αξιοποίηση” 

 

Κύριοι Υπουργοί, 

Το Ελεγκτικό Συνέδριο δημοσίευσε την 1η Δεκεμβρίου 2025 την Έκθεση 
Ελέγχου 3/2025 με θέμα τα κληροδοτήματα που έχουν καταλειφθεί σε Ανώτατα 
Εκπαιδευτικά Ιδρύματα, την Ακαδημία Αθηνών και το Ίδρυμα Κρατικών Υποτροφιών, 
προκειμένου να διαπιστωθεί αν παρακολουθείται επαρκώς η διαχείριση και 
αξιοποίησή τους για την εκπλήρωση των κοινωφελών σκοπών για τους οποίους 
έχουν συσταθεί. Η Έκθεση καταγράφει ουσιώδη προβλήματα στην καταγραφή, στην 
εποπτεία, στους διαχειριστικούς ελέγχους, στην εφαρμογή σχεδίων διαχείρισης και 
στην αποτίμηση της επίτευξης των κοινωφελών σκοπών.  

Ειδικότερα, σύμφωνα με τα δημοσίως ανακοινωθέντα στοιχεία της Έκθεσης, 
διαπιστώνονται ελλιπής και μη επαρκώς επικαιροποιημένη καταχώριση στο Μητρώο 
Κοινωφελών Περιουσιών, αδυναμία ουσιαστικής επαλήθευσης της οικονομικής 
διαχείρισης λόγω ατονίας ελεγκτικών μηχανισμών, μη καθολική εφαρμογή σχεδίων 
διαχείρισης και αξιοποίησης και απουσία συστηματικής αποτίμησης της υλοποίησης 
των κοινωφελών σκοπών. Το ίδιο το Ελεγκτικό Συνέδριο διατυπώνει συστάσεις για 
διαρκή επικαιροποίηση του Μητρώου, περιοδικούς διαχειριστικούς ελέγχους, 
αποσαφήνιση αρμοδιοτήτων εποπτικών και ελεγκτικών αρχών, σαφέστερο πλαίσιο 
για τα σχέδια διαχείρισης και ενίσχυση των μηχανισμών παρακολούθησης και 
αποτίμησης.  

                          ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ
   ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ

Αριθμ. Πρωτ. Αίτησ. Κατ. Εγγράφων:

419

Ημερομ. Κατάθεσης:

22/4/2026
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Το ζήτημα είναι ιδιαιτέρως σοβαρό, διότι αφορά κοινωφελείς περιουσίες που 
προορίζονται να υπηρετούν συγκεκριμένη βούληση διαθετών και να αποδίδουν 
μετρήσιμο κοινωνικό και εκπαιδευτικό αποτέλεσμα, ιδίως σε πεδία όπως οι 
υποτροφίες, η φοιτητική μέριμνα, η ενίσχυση της έρευνας και η υποστήριξη 
ακαδημαϊκών δραστηριοτήτων. Όταν η καταγραφή είναι ελλιπής, οι απολογισμοί δεν 
ελέγχονται επαρκώς, τα σχέδια αξιοποίησης δεν εφαρμόζονται συστηματικά και η 
επίτευξη του κοινωφελούς σκοπού δεν αποτιμάται ουσιαστικά, δημιουργείται 
σοβαρό έλλειμμα λογοδοσίας ως προς τη διαχείριση περιουσιών που προορίζονται 
να υπηρετούν δημόσιο όφελος.  

Επιπλέον, το Υπουργείο Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών ήδη 
παραπέμπει σε υφιστάμενες ψηφιακές υπηρεσίες και σε δημόσιο ευρετήριο 
κοινωφελών περιουσιών, ενώ η Διεύθυνση Κοινωφελών Περιουσιών περιγράφεται 
ως κεντρική υπηρεσία μητρώου και εποπτείας. Αυτό καθιστά ακόμη πιο επιτακτικό 
το ερώτημα όχι απλώς της ύπαρξης πλατφόρμας, αλλά της πληρότητας, της 
επικαιροποίησης, της διαλειτουργικότητας και της ουσιαστικής αξιοποίησης των 
στοιχείων που τηρούνται σε αυτήν.  

Επειδή οι διαπιστώσεις του Ελεγκτικού Συνεδρίου δεν αφορούν μια τυπική 
διοικητική ατέλεια, αλλά ενδεχόμενη μακροχρόνια αδυναμία του κράτους να 
διασφαλίσει ότι κοινωφελείς περιουσίες σημαντικής αξίας καταγράφονται ορθά, 
ελέγχονται αποτελεσματικά και αξιοποιούνται σύμφωνα με τη βούληση των 
διαθετών, 

Επειδή το ζήτημα αφορά άμεσα τη διαφάνεια, τη λογοδοσία και την προστασία 
πόρων που θα έπρεπε να στηρίζουν φοιτητές, ερευνητές, υποτρόφους και 
ακαδημαϊκούς φορείς, 

Επειδή απαιτούνται σαφείς, ελέγξιμες και χρονικά προσδιορισμένες απαντήσεις για 
τις διοικητικές ευθύνες, τα πραγματικά κενά εποπτείας και τα διορθωτικά μέτρα που 
πρόκειται να ληφθούν, 

Παρακαλούνται οι αρμόδιοι Υπουργοί να καταθέσουν στη Βουλή: 

1. Τον πλήρη κατάλογο όλων των κληροδοτημάτων υπέρ ΑΕΙ, Ακαδημίας 
Αθηνών και ΙΚΥ, με ένδειξη για το αν είναι καταχωρισμένα στο Μητρώο 
Κοινωφελών Περιουσιών, αν έχουν επικαιροποιημένα στοιχεία και ποια αρχή 
είναι αρμόδια για την εποπτεία τους.  

2. Συγκεντρωτικό πίνακα, ανά κληροδότημα, με τις οικονομικές καταστάσεις, 
τους απολογισμούς και τα λοιπά υποχρεωτικά οικονομικά στοιχεία που έχουν 
υποβληθεί ή δεν έχουν υποβληθεί κατά την τελευταία πενταετία.  
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3. Όλες τις εκθέσεις ελέγχου, τα πορίσματα, τα υπηρεσιακά σημειώματα και τις 
πράξεις με τις οποίες διαπιστώθηκαν ελλείψεις, παρατυπίες ή μη 
συμμόρφωση στη διαχείριση των εν λόγω κληροδοτημάτων κατά την 
τελευταία πενταετία.  

4. Όλες τις πράξεις επιβολής κυρώσεων, τις κλήσεις προς συμμόρφωση και κάθε 
συναφές έγγραφο που εκδόθηκε κατά την τελευταία πενταετία σε σχέση με 
τα ανωτέρω κληροδοτήματα.  

5. Τα εγκεκριμένα σχέδια διαχείρισης και αξιοποίησης των εν λόγω 
κληροδοτημάτων, καθώς και κατάλογο των κληροδοτημάτων για τα οποία δεν 
έχει εγκριθεί ή δεν εφαρμόζεται σχέδιο διαχείρισης.  

6. Κάθε έγγραφο, εγκύκλιο, οδηγία ή υπηρεσιακή αλληλογραφία μεταξύ των 
συναρμόδιων υπουργείων και των εποπτικών ή ελεγκτικών αρχών σχετικά με 
την εφαρμογή των συστάσεων της Έκθεσης Ελέγχου 3/2025 του Ελεγκτικού 
Συνεδρίου.  

7. Συγκεντρωτικά στοιχεία, ανά κληροδότημα, για τις παροχές που χορηγήθηκαν 
κατά την τελευταία πενταετία από τα εν λόγω κληροδοτήματα, ιδίως 
υποτροφίες, βοηθήματα, ενισχύσεις φοιτητικής μέριμνας, χρηματοδοτήσεις 
ερευνητικών ή ακαδημαϊκών δράσεων και κάθε άλλη παροχή προς 
εκπλήρωση του κοινωφελούς σκοπού.  

8. Κάθε σύμβαση, απόφαση ή έγγραφο ανάθεσης σε τρίτους της διαχείρισης ή 
αξιοποίησης περιουσιακών στοιχείων των εν λόγω κληροδοτημάτων, μαζί με 
τα σχετικά οικονομικά ανταλλάγματα και τους όρους ελέγχου.  

Οι αιτούντες Βουλευτές 
 

 

 

 Δρ. Μιχαήλ Χουρδάκης 

Βουλευτής Α' Θεσσαλονίκης 

 

   

Γιώτα Πούλου 

Βουλευτής Βοιωτίας 

Θεοδώρα Τζάκρη 

Βουλευτής Πέλλας 

Ραλλία Χρηστίδου 

Βουλευτής Β3 Τομέα 

Αττικής 

   




